

Экспертное заключение

«Влияние человеческого капитала на реализацию проекта модернизации производственной системы»

(наименование проекта (работы) представленного на получение государственных научных грантов Вологодской области)

1. Новизна предлагаемого проекта (работы):

Научный проект, представленный на конкурс, не отличается научной новизной. Формулировки отдельных положений в рамках данного пункта вызывают необходимость доуточнений, в частности, это, например, касается «факторов риска человеческого капитала» или «оценки премий за риск». В заявке не приводятся обоснований необходимости исследования данных вопросов, не показано, в чем будет заключаться оригинальность в отличие от уже существующих работ по данному направлению. Практически во всех исследованиях, по какой бы они не проводились тематике, затрагиваются как методологические аспекты, так и идет речь про выявление и систематизацию факторов, воздействующих на изучаемое явление, поэтому в том, что указано в рамках заявки, специфика отсутствует.

2. Научный уровень проекта (работы):

Предлагаемый к реализации проект не отличается высоким научным уровнем. Это связано не только с формулировкой пунктов научной новизны, но и с формулировкой цели, которая «распадается» на две составляющих – «разработку методики» и «оценку инвестиционного проекта». Пункт, связанный с анализом современного состояния исследований по данной проблематике оказался содержательно не раскрыт. Он предполагал характеристику исследований не только отечественных, но и зарубежных ученых в этой области, выделение проблем, которые существуют и которые актуализируют исследование по этому направлению. Вместе с тем, в текущем виде внимание было обращено на перечисление лишь отдельных отечественных работ. В разделе «предлагаемые подходы и методы» дается лишь указание на них, не показано, как подход связан с методами, а также каким образом их использование будет способствовать решению задач проекта.

3. Приоритет авторства (наличие документов, подтверждающих авторство):

Имеется информация, подтверждающая авторство. Тем не менее, количество обозначенных публикаций не велико и ограничивается несколькими диссертациями и материалами в сборнике конференций.

4. Возможность освоения предлагаемых решений на территории Вологодской области:

Предполагаемые результаты, связанные с выявлением рисков человеческого капитала на промышленном предприятии, определением факторов, которые влияют на появление рисков, могут быть использованы в организациях Вологодской области, например, при оценке рыночной стоимости бизнеса. Однако в заявке детально не указано, каким образом будет осуществляться их внедрение в практическую деятельность предприятия, что вызывает вопрос относительно качества планируемых результатов.

5. Наличие ресурсов (технических, технологических, организационных) для достижения заявляемых научных результатов:

Отдельного пункта об имеющихся разных типах ресурсов (технических, технологических, организационных) нет, это остается содержательно не проявленным и в других разделах заявки, поэтому сделать окончательный вывод о том, каким образом эти ресурсы будут способствовать реализации проекта, представляется затруднительным.

6. Значение проекта (работы) в части влияния на формирование научных направлений, значимых для развития экономики, социальной сферы, образования и культуры региона:

Судя по обозначенным ожидаемым результатам, они будут иметь преимущественно прикладной характер и будут связаны с оценкой рыночной стоимости организаций, с анализом

инвестиционных проектов. Научная значимость проекта может быть связана с разработкой и апробацией на фактических данных методики оценки риска человеческого капитала. Однако говорить о том, что будут получены результаты, которые приведут к значимому социальному или экономическому эффекту не представляется возможным. В конце заявки перед сметой проекта имеется лишь указание на то, что будут снижены затраты на его реализацию и сроки окупаемости проекта, тем не менее количественных данных и расчетов, подтверждающих эти факты в заявке не приводится.

7. Социальная значимость проекта (работы):

Социальная значимость предлагаемого проекта заключается в выявлении рисков, связанных с человеческим капиталом, и учете этих рисков при оценке эффективности инвестиционных проектов, направленных на модернизацию производственных систем. Помимо этого социальную значимость имеет и систематизация факторов, влияющих на появление рисков, связанных с человеческим капиталом.

8. Обоснованность и эффективность представляемых результатов, подтвержденных предварительными маркетинговыми исследованиями:

Заявителями в рамках проекта детально не рассматривается ни существующий отечественный и зарубежный опыт по данной проблематике, ни результаты маркетинговых исследований. Ожидаемые результаты представлены в очень сжатой форме. По сути дела только один из представленных ожидаемых результатов обладает научной значимостью. Обоснованность результатов можно охарактеризовать как недостаточную не только в связи с имеющимся содержанием разделов «научная новизна» и «предлагаемые подходы и методы», но и принимая во внимание научный задел. Кроме того, следует учитывать невысокую публикационную активность, отсутствие опыта участия в грантах Вологодской области, а также в других проектах регионального и федерального уровня.

Критерии оценки	Оценочный показатель (от 1 до 10) ^{*)}
Новизна предлагаемого проекта (работы)	4
Научный уровень проекта (работы)	3
Приоритет авторства (наличие документов, подтверждающих авторство)	5
Возможность освоения предлагаемых решений на территории Вологодской области	6
Наличие ресурсов (технических, технологических, организационных) для достижения заявляемых научных результатов	6
Значение проекта (работы) в части влияния на формирование научных направлений, значимых для развития экономики, социальной сферы, образования и культуры региона	3
Социальная значимость проекта (работы)	5
Обоснованность и эффективность представляемых результатов, подтвержденных предварительными маркетинговыми исследованиями	3

^{*)} Для оценки проекта (работы) по каждому показателю применяется 10-балльная шкала (от 1 – проект (работа) не соответствует данному показателю до 10 – проект (работа) полностью соответствует данному показателю).

Проект (работа) **не в полной мере соответствует** предъявляемым требованиям.

Не рекомендуется предоставление государственного научного гранта Вологодской области для финансирования работы по теме «Влияние человеческого капитала на реализацию проекта модернизации производственной системы».

Старший научный сотрудник
отдела исследования уровня и образа
жизни населения, к.э.н.
ФГБУН Вологодский научный центр РАН



Устинова К.А. Устинова